



ИСТОРИЯ БОГА. 4000 ЛЕТ ИСКАНИЙ В ИУДАИЗМЕ, ХРИСТИАНСТВЕ И ИСЛАМЕ

Шиизм: прославление имама





Цель: слушатель узнает об одном из направлений ислама – шиизме, его истории и идеологии, а также об ответвлениях шиизма – Братьях Чистоты и исмаилизме.

Основные идеи

Как отмечал Фритьюф Шюон, ислам напоминает человеку не столько о его греховности (как иудаизм) и не о том, что он должен знать, делать и говорить (как христианство), сколько о том, что же такое разум, воля и слово. По его словам, исламское «Откровение не порождает новых духовных истин, а лишь раскрывает их подлинную природу». Поэтому «ислам – это религия убежденности и равновесия».

Параллельно с суннизмом в исламе сформировалось другое направление – шиизм. По разным оценкам, от 10 до 20 процентов мусульман в мире являются шиитами. В Иране и Азербайджане, а также еще в некоторых странах, большинство населения – шиитское.

К. Армстронг считает, что в исламе споры о преемнике пророка Мухаммеда, или споры о характере верховной власти, сыграли ту же роль, что в христианстве – богословские дискуссии о Вочеловечении Бога. Шииты считали, что только двоюродный брат и зять пророка, муж его дочери Фатимы Мухаммед Али и его потомки являются законными наследниками халифата.

Большую часть истории ислама потомки Али продолжали борьбу за власть в разных регионах исламского мира, многие из них погибли и были возвеличены в шиизме как имамы.

По одному из высоко ценимых шиитами хадисов, Мухаммед говорил о том, что в Коране есть до семи уровней эзотерического смысла. Согласно утверждению Али, «в Коране нет ни одного стиха, который не имел бы четырех смыслов: эзотерического (забир), эзотерического (батин), предельного (хадд), промыслительного (моталла)».

6. В шиизме сильно развито преклонение перед имамом, духовным наставником. При этом истинными имамами признаются только потомки Али, потому что считается, что ему Мухаммед передал тайные знания, которые затем унаследовали его потомки. В шиитском исламе имам считается посредником между человеком и Богом, хотя в самой сути ислама заложена идея общения человека с Богом напрямую, без посредников.

7. Шиизм разбился на множество направлений, К. Армстронг пишет: «Многочисленные шиитские течения отслеживали преемственность имамов по-разному».

8. Одно из направлений шиизма – исмаилизм, о котором рассказывали множество невероятных легенд. На Западе исмаилитов было принято называть «ассасинами», и во французском языке это название стало синонимом слова «убийца».

9. В иранской мифологии заметно стремление обосновать извечную убежденность человека в том, что его жизнь и воспринимаемый мир имеют потаенный смысл и значимость. В десятом столетии исмаилиты возродили эту мифологию. Подхватив идеи персов, исмаилиты творчески сочетали их с платоновской доктриной эманации. Аль-Фараби рассматривал десять эманаций между Богом и материальным миром; этим эманациям подчинены Птолемеевы сферы. Исмаилиты сделали «духами» этой небесной иерархии Пророка и имамов.

10. К. Армстронг: «Подобно живописцам и поэтам, они (исмаилиты) опирались на символику, которая имела мало общего с логикой, но открывала, по мнению исмаилитов, действительность более глубокую, чем та, что воспринимается органами чувств или выражается рациональными категориями. В соответствии с этим они разработали особый способ толкования Корана – тавил (буквально: «возвращение к истоку»). Исмаилиты верили, что этот подход вернет их к изначальному, архетипическому Корану, изрекавшемуся в сфере менок одновременно с тем, как Мухаммад произносил его в мире гетик».

11. Ихван ас-Сафа (Братья Чистоты) – течение, отделившееся от исмаилизма. Как и исмаилиты, «Братья» искали батин, сокровенный смысл жизни. Их «Послания» («Расайл»), представлявшие собой по существу энциклопедию философских наук, стали чрезвычайно популярными и распространились даже в Испании. «Братья» совмещали науку с мистицизмом: математика была для них введением в философию и психологию. «Не отвергай никаких наук, не отбрасывай ни одной книги, не цепляйся слепо за одну-единственную веру», – учили Братья Чистоты.



12. «Мулла Садра верил, что Бога можно достичь уже в этой жизни благодаря познанию. Бытие Бога исключает возможность объективного познания, но каждый мусульманин может открыть Его в собственном воображении. Когда Коран или хадис говорит о Рае, Преисподней или Престоле Божьем, речь идет не о внешней действительности, пребывающей в конкретном месте, а о внутреннем мире, скрытом за покровами ощущаемых явлений. И потому у каждого человека – свои особые Небеса и свой Бог».

13. Действуя религиозной проповедью, хитростью, подкупом, угрозами, террором, используя негативное отношение местного населения и аристократии к Сельджукидам, Хасан ас-Сабах со своими последователями овладел горной крепостью Аламут и рядом других крепостей, по сути создал исмаилитское государство, а также свою версию исмаилизма. В 1164 году он провозгласил Великое Воскресение – «наступление эры духовного ислама, полностью освобожденного от духа законничества, от рабства перед Законом». Он создал систему подготовки фидаинов – фанатичных и искусных убийц, готовых выполнить любой приказ «старца». Используя армию фанатичных шпионов и убийц, уничтожая военачальников, правителей, высших чиновников и богословов, осуждавших его, Хасан ас-Сабах успешно противостоял Сельжукской империи, держал в страхе регион. Во время крестовых походов наследники ас-Сабаха стали союзниками с крестоносцами, отдавали фидаинов в наем, а поссорившись, стали посылать убийц и к крестоносцам. В 1256 году во время «желтого крестового похода» во главе с Хулагу и Кет-бугой монголы штурмом взяли и разрушили Аламут и другие крепости ассасинов.

Основные термины лекции: имам, батин, тавил, фидаи (фидаин).

Имам (араб. – «стоящий впереди; тот, кто руководит молитвой») – первоначально это мусульманин, который стоит впереди остальных во время намаза и руководит молитвой. Позднее духовное лицо, которое заведует мечетью, совершает обряды. В суннизме также титул наиболее выдающихся богословов. В шиитском исламе имам выполняет обязанности посредника между человеком и Богом, истинными имамами признаются только потомки Али.

Батин – сокровище, тайное, неосоздаемое, эзотерическое. Это одно из имен Аллаха (Коран, 57: 3). Батин является олицетворением близости Аллаха к человеку, проявлению Его в сотворенном Им мире.

Тавил (буквально: «возвращение к истоку») – особый способ толкования Корана в шиизме, когда переходят от буквальных значений к глубинным.

Фидаи, фидаины (араб. – «жертвующий») – последователи Хасана ас-Сабаха, его последователи-террористы. Термин также обозначает членов разных тайных террористических организаций, революционных боевых партий, участников национально-освободительных движений и т. д.

Задания для самостоятельной работы

1. Расскажите об Али и его потомках.
2. Каковы основные идеи книги Низама аль-Мулька «Сиясет-наме» – «Книга о правлении».
3. Кто такой Махди, какова его роль в шиизме?
4. Какие идеи шиизма использовал Хасан ас-Сабах для создания своей идеологии?
5. Какими методами пользовался Хасан ас-Сабах (Саббах), чтобы манипулировать последователями?

Контрольные вопросы

1. Что явилось причиной отделения шиизма от суннизма?
2. В каких странах шиизм является доминирующим?
3. Какова роль имамов в шиизме?



4. Что такое батин?
5. Что такое тавил?
6. Кто такие ассасины?

Дополнительные ресурсы по теме лекции

1. Коран / Перевод смыслов и комментарии Порохова В. М.
2. Низам ал-Мулька «Сиасет-наме» – «Книга о правлении» // http://www.vostlit.info/Texts/rus10/Siaset_name/framepred.htm.
3. Мирча Элиаде. История веры и религиозных идей. От Магомета до Реформации. М., 2009.
4. Фритьоф Шюон. Понять Ислам.
5. Карен Армстронг. Мухаммад: История пророка.
6. Анри Корбен. История исламской философии. Москва: «Прогресс-Традиция», 2010.
7. Морис Симашко. Искуплении дабира. Роман.